

在读大学的时候，财务实训课程用的是用友U8，后来工作中用了5年的用友NC、3年的用友畅捷通T+，我应该算是十多年的用友软件的深度用户。

在使用用友软件的过程中，已经习惯了软件里面的一些严谨要求，理解了软件给企业管理带来的思路，这是一种隐形文化，会改变财务人的习惯和企业的思维。

用友公司成立于1988年，是中国改革开放在会计信息化的排头兵，最有名气的软件产品是U8财务软件，U8的名气在财务行业基本上是无人不晓。

可能很多财务人员知道用友公司，也知道U8财务软件，但是对于用友全系列的产品和定位不是特别了解，那么我总结一下自己这些年积累的知识，今天就带大家来了解下用友系全系列的产品以及特点。

## 一、用友旗下的两大品牌

可能很多财务只知道用友，都还没听说过用友旗下其实有两大品牌，第一个品牌就是“用友”，这是大家耳熟能详的名字；第二个品牌是“畅捷通”，不少财务可能会比较陌生。

用友品牌的产品是：U8、U9、NC三个基本的产品系列衍生出全系列功能。

畅捷通的产品是：T+、好会计、T1、T3、T6、G6、智+、易代账、好生意大概9个产品衍生出全系列的功能。

“用友”、“畅捷通”两大品牌对标的目标企业是不一样的；用友产品基本上都是适用于中大型企业、集团企业、连锁企业、多分子公司等；畅捷通产品基本上都是对应的中小微企业的需求，对于中小微企业而言，业务形态简单、功能要求较少、使用人数也少，畅捷通基本上都是对标的这类型企业。两大品牌是两家上市工作分别在运作，整个客户群既有重叠又有互补。

## 二、用友系列产品与畅捷通系列产品的功能解析

### 1、用友NC

我理解的用户NC被定义为：平台级、多组织、全功能应用的财务软件。

用友NC是一个平台级的财务软件，就好比是Windows系统，可以在系统的框架之上接入各种类型的业务软件。用友NC的平台级功能，一是可以作为一个集成其他

各类业务软件的平台（财务软件+API接口模式），另外用友NC本身自带数据中心+主数据的多系统集成功能，三是可以在用友NC的基础上进行二次开发，功能集成在财务软件中。

多组织功能是大型集团企业、多分子公司必须要选择的功能，这个功能的意义在于：第一能将整个集团分子公司的业务、财务数据标准化；第二是合并报表功能的基础功能。

比如使用多组织功能，在新建账套的时候，首先要建立一个“集团”的虚拟账套，然后再建立总、分、子公司的分账套。在集团账套里面新建会计科目、客户档案等基础档案，然后再将集团账套的基础档案分配到各个账套里面去。这样由集团账套新建数据标准，再分配到各个账套里面的做法就是多组织的功能。这样的做法可以避免各个账套里面自己在新增基础档案的时候出现一些标准不一致的问题。

在合并报表层面，合并报表中需要进行大量的内部交易抵消，如果是手工做需要耗费非常多的人力和物力，但是在NC中合并报表功能、自定义报表功能可以比较轻松的解决这些问题。

最开始使用NC的时候，里面的逻辑和流程都是感觉非常难以理解。在经过了几年的使用之后就已经完全理解了其中的所有的逻辑。曾经为了从财务软件提取数据方便，还让信息部的技术人员写了代码，直接从底层数据库取数，这种方法一下就解决了做几年数据分析，传统取数方法困难的问题。全功能应用也是NC的一大特点，总账+进销存+生产管理+BIP平台+各类型业务应用等等，这类型功能是非常强大且全面的功能。

简单总结用友NC的特点：

- ①、平台级软件，可以在平台上做各种数据对接和二次开发；
- ②、集团多组织，可以解决集团核算统一与合并报表的需求；
- ③、BIP平台可以对接各类型用友系、其他类型的软件；
- ④、投资总额在数百万元以上。

## 2、用友U8和用友U9

用友U8和U9是一个系列的产品，U9比U8多了一个集团功能，但是技术和平台基本上差别不大。U8的价格定位在20万元左右，U9的价格定位在50万元左右，NC

的价格定位在百万元以上，从产品的定价上面就可以看出三个产品类型的市场和企业定位。

企业发展到一定规模，需要一个大型的ERP软件，那么U8就是一个比较好的选择；当企业再发展，需要更多应用和集团多组织功能，就可以选择U9；企业再进阶和发展，就可以选择NC。所以在企业的整个生命周期都可以有对应的选择。

U8的技术非常成熟，经过了三十年的更新和打磨的产品，其技术稳定性那是绝对无话可说。在存货成本计算这个方面，准确性和稳定性在U8上是绝对稳定和成熟。一般有些小品牌的财务软件数据量过大的时候，成本计算就会出现各种各样的问题。在选择财务软件的时候很多企业都是比较功能应用，很多小产品的功能应用和大品牌的没有啥差别，该有的都有，但是我们要明白，开发功能应用是最简单的，真正复杂的是软件的底层架构和稳定性，U8在这个方面就非常的突出。

### 3、畅捷通T+

畅捷通T+的特点是非常适合中小企业，特别是中小商贸企业、中小生产企业，跟其他软件对比的优势有：价格比较亲民，在几万元左右；功能非常的全面，其基本上可以覆盖全行业的需求；软件的技术基本上来自于T系列和U系列，技术是非常成熟。

在最近的几年，我来到新的公司，一直是使用畅捷通T+，也算是畅捷通T+的深度用户，大概总结一下使用感觉。

基本而全面的功能。经过我上线的功能有总账、进销存、生产管理、固定资产、资金管理、移动应用这几个板块，这些板块的功能是非常全面，另外在灵活的配置上面亮点比较突出。

每个月的业务数据、财务报表都是在系统中一次性设计了报表模板之后直接就可以导出无需任何加工。在功能应用上还有应收账款龄分析、库龄分析、资金使用分析等数据都是系统可以自动生成。在解决工作效率上，移动审批和自动生成凭证的功能应用上线之后财务的整体工作效率极大的提升。

极易上手。公司的销售、采购、生产等基本的账务都是业务部门自己在系统中录单，在教其他部门使用的时候，基本上三分钟的教学就可以学会使用了，软件非常容易上手，学习起来也很快捷。

灵活的客户端，采用的是网页版B/S架构，跟U8这种产品相比是非常轻量级的，比如说U8安装客户端需要在客户端电脑上安装数据库和U8软件，如果电脑配置不高

就会卡死，但是T+只需要在浏览器中输入网页地址就可以登录，是非常方便快捷的使用方式。

云版和自有安装模式可以选择。对于一些比如说商超、零售的企业，会选择云版的软件，因为云版的软件更稳定，不会在超市营业的时候系统挂了。对于一般的企业还是可以自己购买服务器自己安装维护。

#### 4、好会计

好会计是一个企业入门级别的产品。企业刚刚成立需要购买一个总账模块，那么好会计就是比较好的选择。用友系列软件中，总账模块是最古老，打磨得最好的模块。

另外好会计在税务功能的发票电子化，比如说自动取票（进项票/销项票），扫描发票入账上面有很好的亮点。一些小企业的账务本来就不多，除了手工录入，还可以使用发票扫描录入进行账务处理也是非常快捷的。好会计有一个基本版的进销存系统，能满足初创企业的最基本的进销存管理需求。

### 三、使用软件的心得

自己做财务管理工作，很多时候都是把财务软件当做一种管理工具，比如说要管理应收账款，那么能实时出来的应收账款龄表就是非常重要的一个功能，使用这些功能能带来管理上的便捷和效率；另外用友软件中有很多“反人类”的设计，改删单据特别特别麻烦，我曾经为了改一张单子，足足花了6个小时，还删除且重做了了一个月的凭证，其麻烦程度可见一斑，但是为了避免这些麻烦，我们就必须在基础管理上给做规范，否则就会在软件上吃亏；在这种思维之下，基础管理的规范也是整个公司比较认同的思维习惯，这是软件带来的隐形价值。

现在的财务软件的功能应用都是非常同质化的，甚至一些低价、免费的财务软件的功能也越来越全面。以前使用用友NC觉得非常麻烦，后来当自己真正去为公司购买财务软件的时候还是选择了用友系的软件，因为为了避免麻烦，我们的管理方式和思维方法已经在使用的过程中逐渐规范起来，当掌握了这种思维和方式，使用用友系的软件就不会觉得麻烦，相反还会觉得离不开。

当然很多的财务人员的自己经历和使用软件的习惯都不一样，以上的观点纯粹是自己从财务软件、财务管理、企业管理的角度的一些感悟和心得，产品介绍和理解都是我使用者的角度去看的，如有不妥之处欢迎大家指正。

作者：程守峰